

牢记初心使命 凝心聚力前行

成都找准城市转型升级着力点

党建引领社区发展治理

本报记者 林治波 宋豪新

孩子们在社区的美学空间画画、唱歌，畅游在知识的海洋；拥有一技之长的年轻人在社区有了用武之地，归属感日益增强；老人们在社区享受义诊服务，晚年生活舒心安逸……

2017年以来，成都市把党建引领社区发展治理作为城市转型升级的着力点，坚持“党建引领、体制破题、发展治理、做活社区”的总体思路，加快建设高品质和谐宜居生活社区，推进城市治理体系和治理能力现代化。

基层党组织搭建平台，助力志愿服务

在成都市新都区，活跃着一支志愿者队伍，名为“丰行侠”。

“‘丰行侠’是新都区参与城乡社区发展治理各类群体的代名词。”新都区委相关负责人介绍，取名“丰行侠”，就是想通过这支队伍，弘扬助人为乐、扶正扬善、见义勇为的志愿精神，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

近年来，新都区积极构建“党建引领+文明实践+社区发展治理”新格局，不断推动新时代文明实践在全区深入开展。2020年，新都区成立企业党建联盟，选派党务干部担任企业党建工作指导员，动员企业员工参与社会志愿服务。目前，新都区有2000余名“丰行侠”活跃在街头。

为鼓励“丰行侠”成员在城市治理中发挥作用，企业党建联盟内179家“两新”组织（新经济组织和新社会组织）设立了200余项爱心项目。高家社区党群活动中心设置“丰行侠驿站”，为志愿者提供歇脚、喝水、充电和简易医疗等服务。有的药品公司常态化为“丰行侠”提供防暑降温药品。

“我们坚持以党建为引领，积极发挥基层党员先锋模范作用，引导更多社会力量参与社区治理。”新都区组织部负责人说。基层党组织搭建平台并整合相关资源，使得志愿者团队从自发参与社区治理，发展到规模化、规范化、常态化参与城市治理。

在成都，“宝妈说事”“春熙嬢嬢”等一批志愿者团队蓬勃发展，287万名注册志愿者为城市发展注入活力。

调动各方力量，合力推进社会治理

前不久，成都市温江区和盛镇葛林社区的网格员蒋洪川，在日常巡查时发现一个地方人员聚集，培训人员正在夸大宣传保健品功效。他马上掏出手机，通过“网

格e家”向街道综治中心上报情况。很快，派出所民警在网格员的配合下，把30多名老年人劝离现场，并对组织者依法处置。

“我所在的网格片区老年人比较多。”蒋洪川说，除了入户开展反诈宣传外，他还组建微信群，在群里分享防范诈骗手段的措施。同时，居民也可以在微信群里反映各类问题，经核查属实，按程序为其发放群防群治奖励。

成都线上线下齐发力，创新“党建引领、双线融合”社会治理机制，建立了“市、区、街、社区、网格、小区”六级党组织纵向联动体系，形成了有机统一的社区“五线工作法”，还探索出找党员、建组织、优机制、抓服务、植文化的小区“五步工作法”，整合调动各种力量共同参与社区发展治理。

如何激发群众参与社会治理的积极性？成都组建15家社区基金会，出台志愿服务激励办法，打造“在社区·爱成都”志愿服务品牌，全市3.2万个机关、企事业单位、“两新”组织开展社区共建项目10万余个。

创新机制，多为群众办实事

夜色已浓，乐声悠扬，成都市锦江区沙河街道五福桥社区音乐厅里，居民们陶醉在动听的乐曲之中。

“我们以场换服务，不花一分钱，让居民每年体验100场高品质公益音乐演出。”五福桥社区党委书记胡宇介绍，音乐厅运行以来，社区居民踊跃参与，还创建了合唱团和童声班。这不仅盘活了社区闲置资产，也营造了高品质生活新场景，激发更多居民共同创造美好生活。

“像社区音乐厅这样的‘美好生活工程’，在我们这儿有很多。今年，我们发动辖区内各社区、企业党组织，学党史、悟思想、办实事、开新局，充分发挥基层党组织作用，创新开展‘主体责任项目化，我为群众办实事’活动。”沙河街道党工委副书记郭夏明告诉记者，通过定问题、亮措施、晒实绩、评效果，街道党工委对各单位特色服务群众事项进行项目化监督管理，督促各级党组织用心用情用力解决群众感受最直接、反映最强烈的问题。

民有所呼，我有所应。近年来，围绕建设践行新发展理念的城市公园，成都市坚持以党建为引领，编制出台公园社区规划，分类设计城镇社区、乡村社区、产业园区建设标准，充分发挥街道社区基层党组织战斗堡垒作用，创新建设公园社区。全市推动老旧院落改造、特色街区创建等11大类3097个项目，打造运动健康、文化创意等特色主题社区100余个、产业园区40个，新建社区绿道1000条。

感悟初心

不断提升群众获得感幸福感安全感

林治波

基层是社会治理的基础和重心。习近平总书记指出：“要加强和创新基层社会治理，使每个社会细胞都健康活跃，将矛盾纠纷化解在基层，将和谐稳定创建在基层。”

笔者在采访中发现，四川省达州市委以群众期待为目标，从解决群众最关心、最期盼的问题做起，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感，取得明显成效。

2019年以来，达州由纪检、组织、宣传等部门牵头，通过市委书记信箱、市长热线及媒体征集、入户征集等方式，对群众需求进行调查、梳理，从中确定群众最关心、最期盼破解的问题，集中进行整治。

整治过程中，达州开展“金点子”征集活动，确定责任人、责任单位和完成时限；坚持每月一督查，严格问责

问效。今年以来，随着党史学习教育深入开展，这项工作的制度设计更加完善，责任分工更加明确，针对性更强，干部作风也在服务群众的过程中进一步改进。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。习近平总书记强调：“‘十四五’时期，要在加强基层基础工作、提高基层治理能力上下更大功夫。”立足新阶段、奋进新征程，各地以良好治理成效，不断提升群众获得感、幸福感、安全感，一定能让群众感受到更多基层治理能力现代化带来的实效和福祉。

红色传承·人物

老党员邱林

坚定信念跟党走

本报记者 宋豪新

“没有共产党就没有新中国，更没有今天的幸福生活。一定要牢记党的历史，将党的优良传统一代代地传下去。”在四川省成都市盘古花园小区，102岁高龄的老党员邱林激动地对记者说。

邱林于1941年加入中国共产党。解放战争期间，他参加了孟良崮战役、淮海战役等，新中国成立后任西南军区总医院政治部主任，参与筹建四川省人民医院，曾担任该医院的党委书记兼副院长。

1990年离休后，邱林经常给家人和年轻人讲革命故事，教育大家要一心一意跟党走。四川省人民医院老年重症监护室护士长陈慧敏说：“邱老经常给我们讲党史，讲旧中国在帝国主义侵略下如何受尽欺凌，讲中国人民是如何从站起来到富起来、强起来的。”

如今，邱林年事已高，但精神矍铄。在他的书桌上，整齐摆放着各个时期党的重要文献。即便在住院时，他仍然时常翻阅党史书籍。

“永远听党的话，永远跟党走，理想信念永远不变。”采访结束时，邱林在一张纸上写下了自己的心声。这是他对对自己的要求，也是一名老党员对年轻党员的勉励。

乡村投递员哈弄夺机

风雪无阻为百姓

林治波 张津

在2018年开展的“四川省首届快递之星”评选活动中，共产党员哈弄夺机以高票当选。今年37岁的哈弄夺机，是阿坝藏族羌族自治州若尔盖县邮政分公司投递组长，作为一名乡村投递员，他的脸上时常挂着爽朗笑容。

13年前，哈弄夺机进入县邮政分公司工作，承担起3条邮路的投递任务。在这个红军长征曾经走过的草原上，哈弄夺机也在走着一个人的“长征”路——平均每周行程1080公里，一个月4300多公里，一年5万多公里。他的邮车跑遍了若尔盖县的乡村牧区，架起了一座牧区与外界沟通联系的桥梁。

若尔盖县地广人稀，县域达1万多平方公里。高原牧区的乡村道路建设滞后，不少路段通行条件差，有的地方的路况让人不禁捏一把汗。从巴西乡到包座乡不过30公里距离，哈弄夺机需要行驶两个多小时。

有一次，哈弄夺机冒着纷飞的大雪出班，车开着开着，挡风玻璃上结了一层冰，雨刮器也被冻住了。他只能走一段就停下来，用毛巾擦掉玻璃上的冰雪，再继续前行，10多公里的路竟走了一个多小时。

“夏天还好点，冬天最恼火。”哈弄夺机说，若尔盖一年中有大半年时间在下雪，冬季最低气温在零下30摄氏度以下，茫茫大草原上寒风刺骨，道路积雪结冰，车辆经常会滑下路基或陷入雪坑，但哈弄夺机依然风雪无阻。

近些年，网购在草原流行开来，来自全国各地的电商包裹越来越多。看到附近乡亲跑来网点取件，是哈弄夺机最高兴的时候。

“虽然只是一名普通的快递员，但我感觉自己做的是一份光荣的事业，我会一直做下去。”哈弄夺机说。

图①：四川松潘县红军长征纪念碑。松潘县委宣传部供图
图②：四川通江县，志愿者来到川陕革命根据地红军烈士陵园开展志愿服务。人民视觉
图③：四川华蓥市红岩乡小学开展红色教育活动。邱海鹰摄
图④：四川松潘县红军长征纪念馆。人民视觉

版式设计：张丹峰

